

以“三大文化”润养禾商发展新生态

■记者 樊昕旖

上月底,第四届全国新儒商年会顺利举行。嘉兴市新儒商企业创新与发展研究院是此次大会的副主席单位,负责大会的各项筹备事宜。

“我们希望为全国新儒商团体搭建一个高规格交流互动平台,为传统文化与新时代工商文明的融合应用提供新儒商团体的示范样本。”嘉兴市新儒商企业创新与发展研究院理事长唐旭诚介绍,研究院成立于2022年,致力于推动中华优秀传统文化、红色文化与企业文化融合,持续努力打造嘉兴新儒商企业标杆,促进民营经济高质量发展。

研究院是市工商联深耕“文化+统战”的核心协作载体,其创新实践是嘉兴深耕文化领域、赋能民营经济高质量发展的生动缩影。近年来,市工商联充分发挥职能作用,以弘扬新时代禾商精神为统揽和牵引,以厚植同心、奋斗、清廉“三大文化”为着眼点和着力点,深化推进我市民营经济领域“文化+统战”工作。

**凝心铸魂
厚植同心文化**

在2025年第四期“新时代

商大讲堂”上,著名宏观经济学家、浦东干部学院国家战略与产业研究中心主任钱春海,作了题为《当前宏观经济走向与四中全会精神学习》的辅导报告。

此次报告以宏阔的视野、翔实的事例,对四中全会有关精神进行了深层次解读。“钱教授的讲解高屋建瓴又贴近实际,既明晰了宏观政策导向,又给出了实践落地思路,为我们应对市场挑战、谋划未来发展提供了有力指导,真是受益匪浅。”与会人员纷纷表示。

禾商大讲堂是市工商联精心打造的民营经济领域思想引领、能力提升、交流合作的重要平台,已成为凝聚禾商共识、激发创新活力、传承禾商精神的重要载体。

为了强化民营经济领域思想引领、凝聚同心发展合力,市工商联锚定“禾商永远跟党走”这一历史性时代性课题,深入做好“同心同行”大文章。深入开展“笃行向新志·同奔共富路”等系列民营经济人士理想信念教育实践活动,发挥新时代禾商红船领航宣讲团作用,开展系列宣讲润心活动,激发广大禾商感恩奋进的热血豪情;深入开展“讲述禾商好故事·宣扬禾企好典

型”活动,有效发挥主流价值榜样作用……

在同心文化的引领下,广大禾商正团结一心、勇毅前行,共同绘就高质量发展崭新图景。

实干赋能 弘扬奋斗文化

去年,第三批浙江省“万企兴万村”行动实验项目揭晓,共富奶牛棚等项目成功入选,成为民营企业助力乡村振兴的优秀范例。

共富奶牛棚项目是嘉兴冻兴牧业与王店镇红联村联手打造的乡村振兴项目。此次入选不仅是嘉兴民营企业投身乡村振兴的生动实践,更折射出市工商联在引导民营企业服务中心工作、助推共同富裕中的扎实成效。

聚焦共同富裕,市工商联部署实施促进共同富裕“五项行动”,积极参与东西部对口支援协作和全联“万企兴万村”等专项行动。

以服务大局为导向、以推动发展为目标,市工商联着力把广大禾商思想和行动统一到党的中心任务、首要任务上来,助力嘉兴打造民营经济高质量发展示范高地。

为激扬禾商奋斗精神,市工

商联通过系列举措为民营企业家加油鼓劲、赋能护航。比如,先后发出12份倡议书,接连举办专题辅导报告会,鼓励支持广大禾商轻装上阵、放手发展;推动成立市民营经济发展研究会和市工商联数字化发展、绿色低碳发展两个专委会,促进企业转型升级、创新发展。

此外,市工商联还通过健全落实亲清政商关系“五项机制”,建立政商交往“三张清单”等方式,回应民营企业急难愁盼问题,引导广大禾商恪守“亲”“清”要义。

固本清源 涵养清廉文化

清廉是企业的生产力、竞争力,也是生命力。

2024年,全市基本实现市县两级工商联企业执委清廉民企建设全覆盖,选树建设典型案例102家、获评省级典型案例9家。

这份成绩单的背后,是我市以清廉建设赋能民营经济高质量发展的持续探索。近年来,市工商联主动扛起牵头职责,推进全市清廉民企建设,做实打响“企廉在嘉”工作品牌。

嘉兴市新儒商企业创新与发

展研究院专门下设“清廉民企建设研究促进中心”,常态化开展民营企业家加油鼓劲、赋能护航。比如,先后发出12份倡议书,接连举办专题辅导报告会,鼓励支持广大禾商轻装上阵、放手发展;推动成立市民营经济发展研究会和市工商联数字化发展、绿色低碳发展两个专委会,促进企业转型升级、创新发展。

为推动清廉民企建设从“零散推进”向“系统规范”转变,嘉兴在全省率先发布《民营企业清廉建设管理体系》团体标准,推动企业开展战略盘点、流程盘点和业务盘点,纵深推进制度固廉。同时,嘉兴在全省市域层面率先推出并实施规上(限上)民营企业清廉建设全覆盖三年(2023—2025)攻坚行动,引导企业建立健全惩防体系,加强廉洁从业文化建设。截至目前,全市已创建清廉民企规范化(标准化)建设单位6000余家。

下一步,市委统战部、市工商联将以《中华人民共和国民营经济促进法》的颁布施行为契机,广泛掀起学习宣传贯彻的持久热潮,助力民营企业涵育壮大法治文化,提升依法经营、依法治企、依法维权能力,为进一步做好我市民营经济领域“文化+统战”工作注入新动能、新成效。

篮球赛场来了“文化人”
**文化特派员
点亮“文体兴村”路**

■记者 吴晓慧 通讯员 顾心力

近日,“浙BA·来‘凝’聚”全民篮球派对在嘉善县天凝镇洪溪村火热开启,“浙BA”嘉兴联队与天凝洪溪俱乐部展开了一场精彩对决。

这场比赛的精神底色,不只属于奋力奔跑的球员,也凝聚在那些以专业力量点亮赛场的身影之中。场上,天凝洪溪俱乐部主教练陈荣华运筹帷幄,用果断的手势与专注的眼神指导每一次跑位;场下,浙江省摄影家协会会员顾梅森穿梭在人群中,用镜头一次次定格赛场上的高光瞬间。

而他们,都有一个共同的身份——嘉善县文化特派员,用专业所长为乡村篮球注入“文化味”,添彩赋能乡村文体事业。

以球凝心

天凝镇素有“五吨胜万吨”的篮球传奇,这里几乎全村有篮球队,篮球早已成为刻在当地人骨子里的情怀。

上世纪60年代以来,洪溪村广泛开展篮球运动,篮球赛事成为洪溪人生活中不可或缺的体育活动。在浓厚篮球氛围的熏陶下,当时年仅16岁的陈荣华开始跟着村里的篮球元老吕瑞泉打球,从最初的青涩新人一步步成长为村篮球队的核心主力,后又转型成为篮球教练,并于2023年成为洪溪村的文化特派员。

如今,篮球在天凝早已不只是一项体育运动,更化作了一张融合体育、文化、旅游与特色产业的亮眼金名片。看球、打球,已成为当地人生活的一部分。

30余年来,洪溪村村民顾梅森也用自己的镜头定格着家乡篮球发展的每一个瞬间,还将这些珍贵影像汇编成册,汇成了记录天凝篮球岁月的摄影集《洪家滩篮球影记》。自2023年被派驻蒋村村后,他更是以镜头定格乡村风貌,用文化赋能乡村发展。

以文润乡

“我始终以篮球文化为核心,一方面抓专业队伍建设,另一方面也为乡村体育打基础,希望让篮球成为凝聚民心、培育乡风、助力乡村振兴的重要力量。”陈荣华这样概括自己作为文化特派员的使命。

他推动落地了洪溪篮球俱乐部工作室,凭借自身专业优势,定期开展集中培训,系统传授运球、投篮、战术配合等技巧。同时,他注重挖掘乡村的篮球爱好者、退役球员等人才,系统培养乡村体育骨干,逐步构建起“自我组织、自我管理、自我发展”的内生型篮球文化生态。截至目前,已累计举办“村BA”联赛、全明星赛等各类赛事20场,吸引超1万人次参与,“篮球村”的品牌影响力持续提升,成为彰显乡村活力的特色名片。

为了让篮球在乡村真正扎根,陈荣华还在天凝镇“文化有凝·百姓艺校”担任篮球教师,带动更多村民走上球场,丰富业余生活。“学点基本功,看比赛更带劲,自己会打了还能锻炼身体,一举多得!”村民陈大爷笑着说。

而在蒋村村的文化礼堂里,另一场“教学”也在温暖进行。顾梅森耐心地向老人们传授手机摄影知识,从篮球赛场到田园乡间,他的镜头始终与这片土地同频。“你不教,我都不知道手机有这么多拍照门道,现在感觉自己更年轻、更时髦啦!”村民蒋菊英脸上洋溢着笑容。

通过手机摄影课堂,顾梅森帮助村民学会用镜头记录乡村风貌,留存人文记忆。如今,蒋村村的田园风光、民俗活动通过村民自己的镜头传播出去,有效打破了乡村文化传播的时空限制,吸引不少长三角的游客到此观赏“千年鸳鸯银杏”、品尝美味鸡蛋糕,为和美乡村建设注入持久而鲜活的文化动能。

“我希望通过村民的摄影作品,能逐步建立起蒋村村的影像档案,让文化真正成为乡村振兴的内生动力,助力乡村文化走得更远、影响更深。”顾梅森说。

一场篮球赛,投射出一座小镇的体育传统;一群文化特派员,带动起一片乡村的文化活力。“文化特派员持续扎根乡村,以文化浸润方式,唤醒乡土自信。”天凝镇相关负责人表示,期望在体育与文化的交融中,书写更多天凝的振兴故事。

在
实现
嘉兴
玩雪
阿勒泰
自由



定档1月6日 本土短剧解锁沈荡烟烟火气

■记者 陈婷 通讯员 戈丽雯

本报讯 近日,记者从沈荡获悉,聚焦沈荡岁月变迁的短剧《繁花1990》即将上线与观众见面。该剧由嘉兴盐韵谷文化创意旅游发展有限公司与浙江夏

天文化艺术有限公司联合出品,定于2026年1月6日在红果、腾讯、爱奇艺等主流网络平台同步开播。

作为一部深度融合沈荡本土特色的作品,《繁花1990》以上世纪80年代以来沈荡酿造厂的独特

发展变迁为核心背景,用细腻的艺术手法串联起古法酿造技艺、非遗传承脉络与酿造厂职工的悲欢离合。

剧中不仅有热血奋斗的创业故事,更有温情脉脉的市井烟火,全方位呈现沈荡老镇的独特

韵味与人文底蕴。

值得关注的是,这部短剧共拍摄80集,每集2分钟的精炼时长,适配当下快节奏的观看习惯,让观众随时随地都能沉浸式感受沈荡的岁月风情。

据沈荡镇相关负责人介绍,

借助短剧受众广、传播快的优势,希望通过《繁花1990》让更多人了解沈荡的历史文化与风土人情,喜爱上这座充满烟火气的老镇,同时助推更多沈荡特色景点走进大众视野,为当地文旅发展注入新活力。

天文化艺术有限公司联合出品,定于2026年1月6日在红果、腾讯、爱奇艺等主流网络平台同步开播。

作为一部深度融合沈荡本土特色的作品,《繁花1990》以上世纪80年代以来沈荡酿造厂的独特

韵味与人文底蕴。

值得关注的是,这部短剧共拍摄80集,每集2分钟的精炼时长,适配当下快节奏的观看习惯,让观众随时随地都能沉浸式感受沈荡的岁月风情。

据沈荡镇相关负责人介绍,

借助短剧受众广、传播快的优势,希望通过《繁花1990》让更多人了解沈荡的历史文化与风土人情,喜爱上